



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net



▲中华秋沙鸭。

▶望远镜拍摄的绿翅鸭。



「快来看，湖中有一群野鸭！」

## 魏源湖迎来首批「过冬客」

记者 贺旭艳

通讯员 杨贵新 刘任勇

**本报讯** “快来看，湖中有一群野鸭！”11月11日，在湖南隆回魏源湖国家湿地公园堤上，正在用望远镜观测候鸟的该湿地公园管理处主任陈建金高兴地喊起来。大家顺着陈建金所指，只见远处一群野鸭在觅食嬉水。

通过辨认，该野鸭为绿翅鸭。绿翅鸭是雁形目、鸭科的鸟类，列入中国国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。此外，绿翅鸭也是《联合国环境署保护非洲—欧亚迁徙水鸟协定》(AEWA)保护的物种之一。

据相关资料介绍，绿翅鸭体长约37厘米，繁殖期成对活动，其余时间结群活动。绿翅鸭在靠近水边和有掩护的地面筑巢，栖息于水塘、河流、湖泊及沼泽等湿地中，主要吃水生无脊椎动物，如甲壳类、昆虫及其幼虫、软体动物和蠕虫，冬季食包括莎草和谷物在内的水生植物和草的种子。

湖南隆回魏源湖国家湿地公园是以我国近代思想家魏源命名的国家湿地公园，位于资水辰河上游，流域总面积711公顷。近年来，该湿地公园实行最严水资源管理制度，水功能区的水质达标率、饮用水水源地水质达标率、行政交界断面下泄流量合格率均达到100%。

通过保护与恢复建设，该湿地公园实现了“河流通畅、水质良好、生物多样、岸线优美”的目标。园内湿地生物物种多样性丰富，有多个珍稀、濒危等珍稀动植物，为迁徙通道的候鸟提供了一个重要的栖息地和目的地。

随着生态环境越来越好，冬天来魏源湖的“客人”，不仅有绿翅鸭，还有中华秋沙鸭和鸳鸯等。

据统计，该湿地公园目前迎来的首批“过冬客”，预计有二三百只之多，可能数量还会增加。



▲工作人员观测候鸟。



▲白鹭在湖边安家。

